

# “快办行动”提升人社领域服务质效

□ 雷进梅 王彬彬

我市自2020年被人社部确认为“人社服务快办行动”改革试点以来,持续推进人社领域“放管服”改革,有效实现关联事项“打包办”、高频事项“提速办”、所有事项“简便办”,以高效便民成果夯实了改革成效。

市人社局按照“能减尽减、应合尽包、加强服务、强化风险”工作思路,积极推动人社领域“清事项、减材料、压时限”,为企业、群众提供更加优质便捷高效的服务。



我市对公共服务事项逐一进行梳理,坚持材料能减尽减、时限能压尽压,列出服务事项最优清单。

精减再造,优化流程。围绕10个企业群众眼里的“一件事”,对包括企业招用员工、高校毕业生就业、职工退休、申领社会保障卡等“打包办”办事场景涉及的86项服务事项以及聚焦高频服务事项“提速办”的25项备选服务事项、网上办事大厅65项人社服

务事项开展全面梳理,将多个服务事项整合为企业群众眼里的“一件事”,实现多个关联事项“一次办”。

缩减时限,能压尽压。通过提前审、网上审等多种方式,将15项“提速办”事项全部达到或超过部定压缩标准,较改革前时限平均压减至50%。其中,失业登记、就业登记、《就业创业证》申领等工作,提速后实现即时办结,提速率达到100%。

**推进行动 跟踪对接 应合尽包**

“打包办”事项的关键在于做好“减法”、用好“加法”。我市通过明确整合标准、整合窗口服务、增扩打包事项、优化业务培训,有效实现应合尽合。

明确整合标准。7月1日,《福安市人社局关于开展“人社服务快办行动”实施方案》印发,明确了10个(81项)打包“一件事”、15个提速事项,为深化改革划定标准框架。

整合窗口服务。市人社局下属社保中心、城乡保中心、机关保中心、劳动就业中

心、人事人才服务中心,完成内部窗口综合柜员整合,实行人社业务无差别办理,由“群众”跑腿变为“柜员”跑腿。

增扩打包事项。按照“应合尽包”标准,坚持“不完全对应、但完全包容”原则,进一步拓展关联事项范围。例如,职工退休一件事在已打包6个关联事项基础上,新增国有企业退休人员档案受理接收事项,把业务流程衔接紧密、关联程度高的内容实现“应合尽包”。

优化业务培训。组织人社系统全体窗口人员,开展以10个打包场景办理一件服务事项为内容的三场大型业务提升培训,确保人员熟悉全部业务。

**执行规范 服务标准 一窗通办**

在“快办行动”中,我市抓好标准贯彻落实,推进服务标准化建设,促进“快、通、管、评”落地见效。

促进“快”,提高办事效率。通过推进打包办理,企业、群众在办理“一件事”时,只需向一个窗口提交一套材料,即可一次办

理。提速办理,对可一次办好、立等可取的即办事项,服务时限不超过30分钟。2021年来,我市已实现企业群众办理企业招用员工“一件事”20笔、企业与员工解除终止劳动合同“一件事”15笔、失业“一件事”23笔、事业单位聘用工作人员“一件事”26笔、申领社会保障卡“一件事”11,000笔。

促进“通”,优化窗口通办。实行综合窗口,实现人社各项业务“一窗通办”。市民只需取一个号即可享受一次办理服务(包含养老、就业、失业、招聘、档案管理等),让其感受到“等时少、办理快、服务好”的优质体验。

促进“管”,提升制度监管。进一步完善和落实“五制”“四公开”“三亮明”服务规范,根据打包办、提速办、简便办要求,修订完善服务指南,向社会作出承诺,保障优质服务质量。

促进“评”,优化服务评价。办事群众可通过窗口评价器、二维码、取号机、微信公众号广泛开展人社政务服务“好差评”工作,重点关注企业群众对“快办”相关事项的感受和诉求,开展实施效果评价及跟踪调度。

## 龚君干:

### 鱼鳞“绘出”美丽家乡

□ 王雯秋 蒲允静

一片片随处可见的鱼鳞,经过精巧的设计、拼接,摇身一变成为一件件精美的鱼鳞作品……在下白石镇宁海村,鱼鳞、贝类都是这个多彩渔村的常见之物,但在渔民龚君干眼里,它们却是大自然的馈赠。

今年年初,龚君干在家中做鱼招待客人,当他在处理鱼鳞时,看着在阳光下忽闪忽闪的鱼鳞,他不禁陷入了思考:这些总是被人丢弃的鱼鳞可以用来制作工艺品吗?如果把这一片片鱼鳞拼起来,会有怎样的视觉效果?该如何将这些鱼鳞“变废为宝”呢?

带着这些疑问,龚君干开始反复摸索、琢磨。“我们宁海村天连着海、海连着天,风景优美,是休闲度假的好地方,所以我想用鱼鳞把自己的家乡画出来。”他突然来了灵感,鱼鳞画也因此应运而生。

当然,在制作鱼鳞画之前,需要准备好最重要的原材料——鱼鳞。众所周知,鱼类总是带有腥味,若想用鱼鳞作画,那么去除腥味则是最关键的第一步,龚君干通过不断的尝试,终于找到了去除腥味的有效办法,“为了想出这个办法,我的脑细胞都快要被耗光了。”他笑道。

处理完的鱼鳞放在室内自行晾干后,便可以开始作画了。“鱼鳞有很多种,每一片都不一样,先按照鱼鳞的厚度、光泽度等标准进行分类后,再根据自己想要创作的作品来选择需要用到的鱼鳞……”当被问及鱼鳞画的创作过程时,龚君干娓娓道来。

过程的叙述虽然简单,但实际上制作一幅鱼鳞画前后至少需要花上一两个月的时间,这就需



龚君干正在展示他的新作品立体鱼鳞碗 蒲允静 摄



要有足够的耐心和毅力才能完成。“虽然这不是一个特别大的工程,但确实也没有那么容易。”龚君干还说道:“我对于鱼鳞画的制作研究目前仍处于探索阶段,技术上还比较薄弱,需要再学习、再加强。”

今年以来,龚君干陆续创作了《清明上河图》《骏马奔腾》《江南第一村》《泸沽湖》《宁

海全景》等五幅鱼鳞画,其中《骏马奔腾》和《泸沽湖》还被放置在该村“蓝海渔歌”非遗展厅内进行展示,同时他也在不断探索创新,思考如何制作立体的鱼鳞作品,如:酒杯、碗、盘子等。下一步,龚君干计划以海洋为主题制作鱼鳞画,唤起大家对海洋资源的重视和保护,深化他们对家乡的归属感。

“人们总说三十而立,今年我也30岁了,就想做出点成绩,我想把这个鱼鳞作品打造成宁海村的一个特色,吸引更多游客到这里游玩,如果可以通过鱼鳞作品带动家乡的父老乡亲共同致富,那就更好了。”龚君干满怀憧憬地说道。

## 我市推进中小学生心理健康教育工作

□ 陈泓

趣味暖身操、绘制手印、续写手印……12月20日,我市心理健康教育指导小队部分老师走进福安第七中学,分别为该校12个班级的学生上了一堂别开生面的心理课,老师们风趣生动的语言和轻松愉悦的互动受到了同学们的热烈欢迎。除七中外,当天溪尾中学、穆阳中学、晓阳中学、溪潭中学等多所学校也在进行这项课程。

据了解,为进一步加强学生身心健康和生命安全预警防范工作,提高心理健康教育的科学性、系统性、规范性和有效性,经市教育局研究,成立由全市心理健康专兼职教师组成的心理健康教育指导小组,并按中小学、专兼职搭配和优势互补等特点组成七支4到5人的指导小队,每个小队负责3至4所中学和若干所小学。

“我们通过让学生绘画手印、绘画生命线的形式,让大家体验生命的珍贵,以及每一个人的不同点和特性。”据心理老师陈怡琳介绍,心理健康课最大的特性就是要体现出它的活动性和体验性,所以课上通过互动,让学生亲身经历,有所感受,进而结合到他们自身的学习生活当中,以此达成课程目的。

本次心理健康教育工作主要以珍惜生命、接纳不完美的自己和学会求助等内容为主,将通过大型讲座、常态课堂、小队辅导等模式确保相关课程覆盖全市全体学生。各小队以先乡镇后城

区、先初高中后小学的顺序入校,视学校规模用一天到一周的时间,在全市各校发起全方位心健课程落实、普遍筛查、重点人群跟进辅导、指导学校老师开展后续心健工作、挂钩指导帮扶等工作。

福安七中副校长彭云峰说:“这次心理健康教育指导小队进驻学校,开展丰富多彩的课堂活动、个别辅导以及指导开展后续心理健康工作等,对于建立学生心理危机预防、预警、干预机制,预防学生心理健康恶性事件的发生,保障学生的健康成长具有指导性意义。”

市教育局相关负责人表示,下一步,将加强对中小学生心理健康工作的统筹规划,成立福安市学校心理健康教育指导委员会,下设中小学心理健康教育服务工作指导组、心理危机干预服务工作指导组,推动心理健康管理工作的常态化运行,同时,引进专业机构协作共管、进行全员心理健康普查、建立“一生一档”“一生一策”、开通心理热线电话、对全体教师普及心健知识等,培育可复制推广的心健教育管理模式,树立典型示范,辐射引领全局。



心理老师正进行一堂别开生面的心理课